              争做文明小学生

            ——《培育社会主义核心价值观》主题队会设计

绣林小学  李青凤

    一、活动年级：小学三年级

二、活动背景：党的十八大报告将社会主义核心价值观凝练为12个词24个字，这24个字反映的是国家目标、社会取向、个人准则，是中国特色社会主义的本质要求，是对中华文化优秀传统的继承，是整合社会力量、凝聚社会共识、解决和化解社会矛盾的重要思想工具。考虑到本班学生虽然有一定的辩别是非的能力，但受家庭和社会不良风气的影响，不文明、不礼貌、不道德的现象屡有发生，许多学生在礼仪小节上仍存在着模糊认识，因此号召学生在成长成才的过程中，要养成良好的道德行为规范，要以实际行动践行社会主义核心价值观，学做文明小学生，从我做起，从每一件小事做起，让礼仪之花处处开放。

三、活动目的

1、通过活动使学生了解社会主义核心价值观的内容，懂得价值观的重要性，初步树立社会主义核心价值观。

2、懂得要从平时的一点一滴做起，用实际行动来体现社会主义核心价值观。

3、通过本次队会活动，初步树立正确的价值观，拥有优良的精神面貌与行为取向。

四、活动过程

（一）队活动开始仪式

（二）中队长讲话，对队员提出要求和希望，宣布活动开始。

（三）活动主要内容：

1、主持人男：我们的祖国是一个有着悠久历史、灿烂文明的大国。

主持人女：中华民族是一个勤劳、勇敢、智慧、开放的民族。

主持人男：在上千年的历史长河中，民族精神哺育着中华儿女。

合：我们爱祖国，讲文明，我们相亲相爱生活在祖国的大家庭中。

主持人女：党中央对我们青少年更是无比关怀。

主持人男：同学们，你们知道吗？2014年5月30日，习近平总书记在北京市海淀区民族小学准时召开座谈会，教我们如何践行培育核心主义价值观，让我们记住：记住要求，心有榜样，从小做起，接受帮助。

（课件出示16字要求，学生齐读）

主持人男：这是对全国少年儿童饱含着殷切希望的讲话。

主持人女：在讲话中，我感受到习总书记，党中央对我们年青一代的深深希望。

主持人男：让我们牢记总书记的讲话，人人争当文明小学生。

2、背诵24字《社会主义核心价值观》。

富强  民主  文明  和谐  自由  平等 公正  法治  爱国  敬业  诚信  友善

3、拍手童谣（课件出示，同桌边唱边拍）

4、当代小学生应当具备的社会主义核心价值观

主持人女：同学们，你们知道当代小学生应当具备的几个方面吗？

爱国意识：天下兴亡，匹夫有责

文明意识：做一个爱学习，讲文明，讲礼貌的好学生。

诚信意识：人无信不立，国无信则衰。

友善意识：学会关心同学，学会与同学共处，学会分享，学会合作。

5、诗朗诵《五星红旗迎风飘扬》

主持人女：我们生活在美丽而富饶的中国，我们爱我们的祖国，下面请欣赏诗朗诵《五星红旗迎风飘扬》（资料附后）。

主持人男：从诗中我们感受到了祖国的绚烂多彩。

主持人女：感受到了祖国的富强与民主，为我们的幸福生活保驾护航。

6、风采展示

主持人男：56个兄弟姐妹生活在这个大家庭中，下面请欣赏由杨博卿同学带来的葫芦丝独奏《月光下的凤尾竹》。

7、大合唱《国家》

主持人男：杨博卿的演奏真好听，我都想翩翩起舞了，让我们行动起来，用心歌唱《国家》。

主持人女：请欣赏合唱《国家》。

8、小品《课间风波》

主持人男：祖国的文明与和谐让每个人都欢心鼓舞。

主持人女：可是，在我们周围却还有许多不文明的行为，下面，请欣赏小品《课间风波》（资料附后）。

9、反思自我，改正不文明行为。

主持人男：校园不文明行为还有许多许多，下面请听同学们的自我反思。（同学们自由发言）。

主持人女：同学们对这些不文明的行为要坚决制止与改正。

10、宣誓《让文明之花常驻校园》

全班同学起立宣誓:我们团结一致，我们勤奋学习，我们是三（3）班的成员，在这里，我们庄严宣誓，做文明人，行文明事，说文明话，文明学习，按时上课，文明购物，遵守秩序，不拥挤；文明集合，排队整齐，不讲小话，遵守校纪校规，把文明礼仪带进校园，把微笑带给同学，把孝心带给长辈，把谦虚带给社会，拒绝不文明行为，做一个有道德的人。

主持人男：是啊！让文明之花常驻校园吧！

11、中队辅导员讲话：这次活动中，我们学习了社会主义核心价值观的内容，让我们人人争做文明小学生。

（四）结束队会仪式

五、活动反思

   在这次《核心价值观记心中》的主题队会中，全体少先队员一起进行了一次心灵的洗礼。在活动中，队员们将习总书记的16字要求和24字内容深深的记在了心中，也对其有了更深刻的理解。在自我价值反思的环节中，队员们的讨论内容，让我颇感欣慰。他们纷纷表示要向身边优秀的同学学习，努力将他们身上的优秀品质集中到自己的身上。在活动结束后，我也的确欣喜地发现了他们的种种变化：课下在一起讨论问题、讲解问题的多了；乱丢乱扔的现象没有了，见纸弯弯腰的现象越来越多了；同学间你谦我让的多了；见到老师主动问候的多了；每次上课前的讲台总是有人整理过……我想这样的现象一定会越来越多的。 

六、附活动资料

1. 诗朗诵《五星红旗迎风飘扬》
五星红旗迎风飘扬，胜利歌声多么响亮;                                  歌唱我们亲爱的祖国，从今走向繁荣富强。                                歌唱我们亲爱的祖国，从今走向繁荣富强。                                 越过高山，越过平原，跨过奔腾的黄河长江;                               宽广美丽的土地，是我们亲爱的家乡。                                    英雄的人民站起来了! 我们团结友爱坚强如钢。                           五星红旗迎风飘扬，胜利歌声多么响亮;                                  歌唱我们亲爱的祖国，从今走向繁荣富强。                                歌唱我们亲爱的祖国，从今走向繁荣富强。                                我们勤劳，我们勇敢，独立自由是我们的理想;                             我们战胜了多少苦难，才得到今天的解放!                                我们爱和平，我们爱家乡，谁敢侵犯我们就叫他灭亡!                       五星红旗迎风飘扬，胜利歌声多么响亮;                                   歌唱我们亲爱的祖国，从今走向繁荣富强。                                 歌唱我们亲爱的祖国，从今走向繁荣富强。                                东方太阳，正在升起，人民共和国正在成长;                                我们领袖毛泽东，指引着前进的方向。                                     我们的生活天天向上，我们的前途万丈光芒。                              五星红旗迎风飘扬，胜利歌声多么响亮;                                  歌唱我们亲爱的祖国，从今走向繁荣富强。                                 歌唱我们亲爱的祖国，从今走向繁荣富强。

2.小品《课间风波》

   演员： 甲 乙 丙（女）

   道具：杯子 书 本子 纸巾

   甲、乙、丙站起来，丙离开。甲站起来的时候碰到了乙的桌子，桌上的水杯打翻了。甲赶紧把水杯扶起，拿在手里。

甲：对不起，对不起！（边拿起杯子边说，语气急）

乙：啊！（手忙脚乱收拾东西）干什么你，有病啊！瞧，全都湿了！（拿起书，书在滴水）

甲：（觉得惊慌，不好意思，又有点不忿）：谁，谁叫你把杯书 在子放在桌子边上啊，又不盖好盖子！

乙（怒）：你这人怎么这样！你看，书和笔记本都弄湿了，你赔！你赔！

甲：赔赔赔，我就不赔！（气愤地把杯子“啪”的一声，用力放在桌子上）

乙：你！你就是有病！（用手指着甲）

丙：（跑过来）停停停……别吵了，大家都是同学嘛，消消气消消气！甲，快拿纸巾把书擦干，（甲从口袋里掏出纸巾，拿起书）还愣着做什么，去啊！

（甲拿着纸巾边擦书边下场，顺手把擦过的纸巾扔在一边）

乙：哼！我不要他碰我东西！

丙：好了，别生气了！其实，本来他是想道歉的，是你太厉害，他才不肯认错的呢！

乙：什么？真的吗？

丙：是，其实碰倒了你的杯子，他也不是故意的，对吧？

乙：（不好意思）嗯，可能是座位太窄了。

丙：他不是马上就帮你把杯子拿开了吗？这说明他知道错了呀。

乙：哼！（头一摆）知道错？！我看他是有毛病！真的有毛病！

丙：你瞧，（用手指着乙）又来了是吧。如果你是他，左一句有病，右一句有病，听了心里会舒服吗？

乙：……哎，这是我的口头禅，他又不是不知道。

丙：很多时候，一句无心的话可能引起很大的麻烦。那些不好听的口头禅，得改！（拍拍乙的肩膀）今天，你要是说“没关系”，还会吵架吗？

乙：嗯……你说的有道理。不过，今天到底是他不对在先啊。

丙：甲，今天你打翻了乙的杯子，是你不对。你是男子汉，敢作敢当，道个歉吧！

甲：好，这事是我错啦，对不起，请你原谅我吧！（语气夸张，动作滑稽）

乙（忍不住笑了）：我也有不对的地方，骂你骂得太凶了。我这张嘴，也要改！

甲（摸摸头）：我做错事也是该骂的，骂得好！（开玩笑的，翘起大拇指），谁让我总是不小心呢！

丙：这就对了。我们应该……

三人：讲文明礼仪，做文明人，行文明事！耶！（三人做动作）

（下场时由一人把扔在地上的纸拣起来）

